

科技成果助推少数民族地区乡村振兴

本报讯(记者 何宗威 通讯员 何 寒)百色市田东县是革命老区、少数民族地区,是“十三五”脱贫攻坚国家级贫困县,经过5年的克难攻坚,该县于2019年4月实现脱贫摘帽,荣获“2019年全国脱贫攻坚奖组织创新奖”。为了巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效链接,近年来,该县通过农业科技成果赋能,为全区农业产业发展和农户需求提供全方位服务,充分发挥了农业科技在乡村振兴中的重要作用。

今年11月19日上午,寒意袭来,然而,田东县平马镇百林村田东县兴润果蔬农民专业合作社的芒果园却是热闹非凡,一场有112名村民参加学习的农业科技培训活动在这里举行。本次培训活动内容是“芒果树底栽培食用菌”,用芒果枝叶作为平菇栽培原料制作出菇菌株,并在芒果树底布局栽培平菇,实现了芒果副产物资源优化开发利用。在培训期间,专家们手把手教授农民在芒果树底覆土栽培平菇,并分组进行操作体验。“芒果树底栽培食用菌”是中央引导地方科技发展专项资金项目——“百色芒果产业提质增效区域创新体系建设与应用”的子课题,该项目由百色市科技情报研究所牵头、田东县兴润果蔬农民专业合作社主要承担实施。芒果树四季常绿,其植株吸水肥力强,其枝叶生长速度极快,所以芒果树枝叶十分茂盛。1株芒果大概产生30斤芒果枝叶,1亩40株芒果树则产生1200斤芒果枝叶,利用芒果枝叶作为培养基质栽培平菇,可转化成1200至1800斤鲜平菇,1斤鲜菇销售价格是5元/斤,1亩芒果地可产生0.6至0.9万元的经济效益。

田东县兴润果蔬农民专业合作社的理事长黄庭兴激动地说:“现在农业生产经营风险很大,农民不但要承担自然灾害所带来的损失,还要承担市场风险。我们也想尝试着在传统农业基础上进行科技创新,寻求一些实用的科技成果来帮助产业提质增效。现在有了‘芒果树底栽培食用菌’项目支持,再加上有科技特派员下来认真指导,我们很有信心把芒果树底栽培食用菌项目做大做强,并带领农民增加产业收入,抵御产业风险,实现乡村振兴。”



▲专家在果园中对果农进行现场培训。

百色市命名第三批民族团结进步示范区示范单位

本报讯(通讯员 朱玉媚)近日,为进一步树立典型、表彰先进、展示成果,激发全市各级各部门参与民族团结进步创建工作的积极性、主动性和创造性,进一步推动百色民族工作高质量发展,经推荐审核和评审公示等程序,中共百色市委宣传部、中共百色市委统战部和百色市民宗委决定命名右江区汪甸瑶族乡等185个地区(单位)为“百色市第三批民族团结进步示范区示范单位”。其中,示范乡(镇)27个,示范机关(单位)61个,示范村33个,示范社区2个,示范学校30个,示范企业18个,示范宗教活动场所4个,示范易地扶贫搬迁安置点4个,示范景区6个。

今年以来,在百色市委、市政府的坚强领导下,全市各级各部门各单位以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想、中央民族工作会议精神、全区民族工作会议精神,以铸牢中华民族共同体意识为主线,全面推进民族团结进步事业,巩固和发展了各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展的生动局面,奋力谱写了百色民族工作新篇章,为凝心聚力建设新时代中国特色社会主义壮美广西和铸牢中华民族共同体意识示范区贡献百色力量,在巩固和发展民族团结、社会稳定、边疆安宁上彰显了百色担当。

融安县以文旅搭台金桔为媒 促进各民族融合发展

本报讯(通讯员 杨翠萍)12月9日,以“铸牢中华民族共同体意识,金色创想·桔香无界”为主题的融安县第十三届金桔文化旅游节在融安县长安镇大洲村举办,通过举办“我是融安金桔王”擂台赛、“党旗领航乡村振兴 我为家乡代言”活动代言人授牌、金桔王颁奖仪式、“桔乡味道”美食比赛等活动,吸引了各族人民群众近3000人参与,欢聚一堂,欢庆金桔丰收。

多年来,融安县以特色优势产业“融安金桔”,打造融安“金桔产业+文化旅游”金字招牌,进一步激发文旅消费潜力,全面推进乡村振兴致富路,实现融安经济社会发展新跨越。金桔文化旅游节已经成功举办了13届,吸引了来自全国各地的行业学者、专家、各界嘉宾、农产品采购商,以及融安本地金桔行业协会、金桔合作社负责人、金桔诚信销售大户代表、电商代表

共同参与,以金桔为纽带,促进各民族交往交流交融,铸牢中华民族共同体意识深入人心。在本次活动中,融安县委统战部以“深入学习贯彻党的二十大精神,铸牢中华民族共同体意识”为主题,以金桔文化旅游节为契机,深入贯彻党的民族理论政策,到长安镇大洲村开展民族政策宣传工作,向在场群众讲解党的民族理论政策,发放了《广西壮族自治区民族区域自治法》《广西壮族自治区促进民族团结进步条例》《宗教政策法规知识问答100题》《广西壮族自治区实施〈中华人民共和国国家通用语言文字法〉办法》等民族政策和相关法律法规。通过本次活动,切实提高了民族政策的社会知晓率,营造了良好的宣传氛围,帮助广大人民群众更为准确地了解民族理论政策及法律法规,维护自身权益,进一步铸牢中华民族共同体意识。

中老两医院在中国-东盟传统医药论坛成功签约

本报讯(通讯员 孔艳梅)12月12日,由中国国家卫生健康委员会、国家中医药管理局和广西壮族自治区人民政府共同主办的第七届中国-东盟传统医药论坛在防城港市举办。本届论坛以“抢抓RCEP机遇 促进中国-东盟传统医药高质量发展”为主题,围绕RCEP下的传统医药发展研究、传统医药资源保护与服务贸易以及传统医药文化、技法与传统医药疫情防控经验等三个议题开展讨论。论坛采取线上线下相结合的方式,邀请中国和东盟国家官员、专家学者、传统医药界代表约180人出席本届论坛。

本论坛上,防城港市中医医院与老挝友谊医院(Miitaphab Hospital)是老挝最大的公立医院之一,成立于1985年,是老挝的骨科中心、传染病控制中心、肝病中心及肿瘤中心,承担着老挝政府在控制疾病传播、教学与专家培养、下级医院管理等方面的多项任务。双方将利用各自学科特长、专家资源等优势开展合作,在传统医药研究合作、共建中医药国际医疗服务体系等多个方面开展交流,双方还将积极推动在传统医药领域的研究、创新与发展方面的技术合作,为患者提供更专业、更先进、更安全、更有效的治疗,推动中老两国诊疗技术的发展,造福两国人民。

为了更好地培育一批钟山县乡村旅游人才,盘活扶贫村旅游资源,进一步提升乡村旅游人才对钟山全域旅游开发及管理的思路水平,今年11至12月,由钟山县文化广电和旅游局主办,钟山县文化旅游发展中心承办的2022年乡村旅游经营暨文化富民专题培训班在两江瑶族乡星寨村、花山瑶族乡人民政府举行,共有220人农村民间艺人、文化能人,乡村民宿、农家乐、生态农庄、家庭农场、乡村旅游、非遗项目等从业者和村(社区)“两委”干部参加培训。

此次系列培训班特邀钟山县原文物管理所所长陈晓林老师进行授课。培训班上,陈晓林老师从乡村旅游发展的理念、现行乡村旅游政策解读、新形势下如何发展乡村旅游、如何利用乡村文化开发特色旅游商品等课题进行系统、全面、深层次讲解,语言生动活泼,内容丰富详实,整个培训具有前瞻性和实践指导性。培训后,开展实地教学,全体学员到贺州市相关企业进行参观,仔细观看企业工艺品、首饰生产加工、生产流程和成品展示,学习企业的先进管理、销售经验。期间,还举办荷塘村、龙团村、大坪村旅游扶贫村专题培训,加深村民对钟山县旅游资源和现状的了解,提升村民们的综合素质和开展旅游服务的能力。

(钟山县文化旅游发展中心)

钟山举办乡村旅游经营暨文化富民培训班